
УДК 027.7:61:316.6/7:378(477.53)  
Особливості соціокультурної роботи у медичному виші на прикладі 

бібліотеки ПДМУ 
Боровик Ольга Борисівна 

директорка бібліотеки Полтавського державного медичного 
університету 

Резутіна Тетяна Юріївна 
провідний бібліотекар Полтавського державного медичного 

університету 
У статті висвітлюється соціокультурна робота бібліотеки ПДМУ на 

сучасному етапі як інформаційно-комунікаційного центру ЗВО. Особлива 
увага приділяється роботі з користувачами, організації просвітницьких 
заходів, популяризації літератури інноваційними формами і методами.  

Ключові слова: бібліотека ПДМУ, здобувачі освіти, соціокультурні 
заходи, виховна діяльність, віртуальний простір.  

  
The Specificities of Sociocultural Work in Medical Universities on the 

Example of the PSMU Library  
Borovyk Olga Borysivna 

Director of the Library Poltava State Medical University 
Rezutina Tetiana Yuriivna 

Senior Librarian Poltava State Medical University 
The paper elucidates the current sociocultural work of the PSMU library as an 

information and communication center of the higher education institution. 
Particular attention is paid to working with library readers, organization of 
educational activities, use of advanced approaches and methods to popularize 
literature.  

Keywords: PSMU library, students, sociocultural events, educational 
activities, virtual space.  

  

Лікар – це людина, яка не тільки досконало володіє своєю 

спеціальністю, але й людина високої культури, яка опанувала норми 

загальнолюдської моралі, милосердя, має широку ерудицію, це громадянин і 

патріот своєї держави. Прогрес у галузі медицини вимагає від сучасного 

фахівця цієї галузі володіння значним доробком спеціальних знань, уміння 

спілкуватися з пацієнтами та потребує високого рівня комунікативної 

культури, від якої невід’ємно залежить оцінка його як спеціаліста. На думку 

вчених, велике значення в підготовці сучасних висококваліфікованих 

фахівців галузі медицини має формування морально-етичної культури 

особистості: «На сучасному етапі розвитку України медичну освіту не 



можна розглядати окремо від загальної системи професійної освіти, 

особливостей її розвитку, виховання професійної культури та гармонійного 

розвитку майбутнього лікаря. При цьому необхідно враховувати традиції, 

що склалися в системі охорони здоров’я, та специфіку самої медичної освіти. 

Процес формування майбутнього спеціаліста в медичному навчальному 

закладі повинен сприяти його послідовному професійному та культурному 

вдосконаленню» [1, С.82].  

У виконанні завдань формування у здобувачів освіти гуманності, 

патріотичних переконань, філософської культури, духовного росту 

майбутнього лікаря, поруч із випусковими кафедрами, провідну роль 

відіграє бібліотека. Адже саме бібліотека, як один з основних структурних 

підрозділів вишу виступає локальним інформаційним та виховним центром. 

Зважаючи на те, що в медичному закладі вищої освіти не так багато 

суспільно-гуманітарних кафедр і навчальний процес має більш професійну 

спрямованість, бібліотека ПДМУ почала сприймати свою 

культурнопросвітницьку діяльність не тільки як супроводжувальну, але й як 

пріоритетну. При цьому ефективність інформаційно-виховного процесу 

забезпечується оптимальним поєднанням різних форм і методів масової 

роботи, які дозволяють не тільки популяризувати книгозбірню вишу як 

культурно-освітній центр, а й реалізувати різні за масштабністю 

соціокультурні ініціативи.  

Бібліотека університету тісно співпрацює з відділом управління 

освітньо-виховною та гуманітарною роботою з молоддю ПДМУ. Спектр 

культурно-просвітницької роботи книгозбірні в комунікаційному просторі 

розширено завдяки активній участі у загально-університетських заходах, 

тісній та продуктивній співпраці із радою студентського самоврядування, 

науково-педагогічними працівниками, кафедрами, іншими структурними 

підрозділами вишу. Інформація з ілюстративним матеріалом щодо 

соціокультурної діяльності бібліотеки постійно розміщується на сайті 

університету у розділі «Новини» http://news.umsa.edu.ua/, на вебресурсі 



бібліотеки https://biblumsa.blogspot.com/ у розділах: «Соціокультурна 

діяльність», «Книжково-ілюстративні виставки», «Віртуальні виставки та 

медіапрезентації», «Віртуальні бюлетені», «Читач рекомендує»; у соціальних 

мережах Facebook, Instagram.  

Бібліотекою ПДМУ накопичений величезний досвід організації 

культурно-просвітницьких заходів, розрахованих як на невелику групу, так і 

на широке коло присутніх. У сучасних умовах трансформація масової 

роботи книгозбірні університету відбувається:  

1) за ціллю – сприяння розкриттю творчого потенціалу особистості;  

2) за змістом – пропаганда загальнолюдських, національних, 

гуманістичних цінностей;  

3) за етапами становлення та розвитку особистостей і за рівнем 

навчання;  

4) за рівнем організації – від конкретних завдань до комплексної 

системи виховної діяльності;  

5) за характером – від масового до індивідуально-орієнтовного; 

 6) за формою – від наочних до інформаційно-когнітивних;  

7) за технологією – від загальних соціокультурних етапів виховання до 

завдань виховання окремого здобувача освіти.  

Соціокультурна діяльність бібліотеки є багатоплановою, включає різні 

напрями довідково-інформаційної, культурно-просвітницької, науково-

дослідної та науково-інформаційної діяльності установи. Значна увага 

приділяється вихованню інформаційної культури студентів. Бібліотечні 

заняття «Основи інформаційної культури» з елементами екскурсії для 

першокурсників мають за мету: адаптувати здобувачів вищої освіти перших 

курсів до системи самостійної роботи в бібліотеці університету, 

прищеплювати навички інформаційного пошуку в автоматизованих 

бібліотечних системах, базах даних і мережі інтернет, підвищувати рівень 

інформаційної культури користувачів, сприяти вихованню 

високопрофесійної особистості з достатнім рівнем загальнолюдської, 



духовної культури. У проєкті задіяно близько 20 працівників бібліотеки 

ПДМУ. Практична частина заняття присвячена вмінню формувати 

інформаційні потреби та репрезентувати їх у запитах, оволодінню 

алгоритмами й технологіями пошуку інформації, навчанню методиці 

ефективного використання ресурсів книгозбірні. Набуті знання і навички 

дозволять майбутнім медикам не тільки ефективно навчатися в університеті, 

а й самостійно поповнювати професійні знання після закінчення вишу, 

заощаджуючи час й інтелектуальні затрати на пошук навчальної та наукової 

інформації.  

Принципово важливим напрямом соціокультурної роботи бібліотеки 

медичного закладу вищої освіти є дотримання «національної спрямованості 

виховання, що передбачає формування у молоді національної свідомості, 

любові до України, свого народу, шанобливого ставлення до його культури, 

здатності зберегти свою національну ідентичність, бути готовими захистити 

свою державу» [5, С.101]. На прикладах наших видатних земляків 

культивуються кращі риси української ментальності – працелюбність, 

індивідуальна свобода, зв’язок із природою, щирість і доброта, гостинність, 

повага до рідних тощо. Наприклад: літературно-тематичний калейдоскоп 

«Народжені Полтавщиною» (до ювілеїв М.В. Гоголя, Панаса Мирного, І. 

Котляревського, Остапа Вишні). Співробітники бібліотеки презентували 

книжкові виставки, присвячені творчості славетних класиків, у своїх 

доповідях акумулювали найсуттєвіші факти їхньої літературної діяльності, 

яка примножувала впродовж століть світову славу полтавського краю.  

До Всеукраїнського дня культури та майстрів народного мистецтва у 

центральній читальній залі бібліотеки відбулася арт-зустріч із відомою 

лялькаркою, заслуженим майстром народної творчості України, учасницею 

багатьох міжнародних і регіональних виставок, обласних етнографічних та 

фольклорних свят і фестивалів – Наталією Свиридюк. Завдяки бібліотечному 

проєкту «Українські акценти», започаткованому Обласною бібліотекою для 

юнацтва імені Олеся Гончара, за підтримки Управління культури 



Полтавської облдержадміністрації, за ініціативою бібліотеки ПДМУ 

студенти медичного університету мали можливість познайомитися із 

творчістю молодого працівника атомної електростанції родом із 

Южноукраїнська – Олександра Кучеренка, з творчістю української 

письменниці, лавреата премії Міжнародного літературного конкурсу 

романів, п’єс, кіносценаріїв та творів для дітей Коронація слова (2013, 2014) 

– Тетяни Белімової.  

Формування національної свідомості й відповідальності за долю 

України, виховання бережливого ставлення до національного багатства 

країни, мови, вшанування визначних громадських діячів, літераторів – це 

окрема й значна частина виставкової роботи бібліотеки. Серія виставок 

«Славетні імена» інформує читачів про ювілейні дати видатних 

особистостей.  

На сучасному етапі виставкова діяльність зазнала змін не лише у 

тематичному вимірі, але й в організаційних підходах. З появою нових 

можливостей роботи з електронним каталогом підвищилася якість відбору 

матеріалів і документів, зросла комфортність, актуальність проведення 

виставок. Організація інформаційно-аналітичних зон у приміщенні 

бібліотеки спрямовується на реалізацію проєктів із висвітлення важливих 

історичних подій українського народу та його державності, які сприяють 

посиленню національно-патріотичного виховання.  

У своїй соціокультурній роботі бібліотека ПДМУ орієнтується на 

основну групу користувачів, з якими вона працює. І хоча пріоритетним 

напрямом культурно-просвітницької діяльності вважається пропаганда 

історико-культурного надбання українського народу, тематика заходів, їх 

послідовність, масштабність визначаються навчальною програмою закладу 

вищої освіти та основними знаменними та пам’ятними датами. Отже, 

популяризація основних досягнень українських учених і лікарів є 

обов’язковим елементом роботи книгозбірні медичного університету. 

Приклади життя і діяльності видатних вітчизняних і зарубіжних медиків 



орієнтують студентів «на розвиток глибокої зацікавленості, любові до 

обраної професії, ерудиції та компетенції усвідомлення професійного 

інтересу і власної відповідальності; відкритості для нових досягнень науки і 

техніки» [5, С.101].  

Бібліотекою з чіткою періодичністю організовуються вечори-присвяти 

медичної тематики, наприклад: «Народний професор – О.С. Коломійченко» 

(до ювілею унікального українця, лікаря-оториноларинголога, доктора 

медичних наук, професора Олексія Коломійченка); «Серце без спокою» – 

вшанування пам’яті ректора Полтавського медичного стоматологічного 

інституту (1974-1987 рр.) В.О. Дельви; «Зі скальпелем та вірою» (до ювілею 

видатного вченого, хірурга-новатора, професора М. В. Скліфосовського) 

тощо.  

У Міжнародний день дарування книг у бібліотеці триває щорічна 

іміджева Акція «Подаруй книгу бібліотеці Університету». Ректор, 

проректори, завідувачі кафедр, викладачі, студенти, співробітники 

університету беруть активну участь в Акції. І хоча книгозбірня ПДМУ 

приймає книги в дарунок у будь-який день і час, ця Акція є дуже важливою, 

бо вона сприяє підвищенню престижу книги, є надійним джерелом 

поповнення бібліотечного фонду без залучення джерел фінансування.  

Використання мультимедійних ресурсів значною мірою 

урізноманітнило культурно-просвітницьку роботу бібліотеки університету, а 

несподівана ситуація, яка склалася внаслідок епідемії коронавірусу, внесла 

зміни у звичне життя книгозбірні. За короткий час бібліотекарі змінили свої 

професійні функції, розширили канали комунікування з користувачами, а 

масова робота бібліотеки поступово перейшла на терена віртуального 

простору. Соціокультурна, інформаційна підтримка навчально-виховного 

процесу в університеті здійснювалася здебільшого в дистанційному режимі. 

У соціальних мережах було розміщено чимало публікацій про книги, 

письменників, громадських діячів, видатних медиків, створені віртуальні 

книжкові виставки, путівники, бюлетені, відео та медіапрезентації тощо.  



Поміж рубрик вебресурсу, якими можна віддалено користуватися:  

–Календар знаменних та пам’ятних дат для освітніх закладів медичного 

спрямування (для упорядкування й планування роботи викладачів, кураторів 

груп, організаторів просвітницької роботи закладу).  

–Віртуальні бюлетені «Гідні визнання». Рубрика містить 

медіапрезентації про видатних медиків, з акцентуванням на українських 

учених. Матеріали бюлетенів можуть бути використані в освітньому, 

виховному, пізнавальному процесах як працівниками медичних освітніх 

установ, так і поціновувачами вітчизняної та світової історії. Натепер 

користувачам презентовано 21 бюлетень.  

–«Читач рекомендує» – рубрика, яка була створена в 2019 році за 

результатами бібліотечного квілту «Моя улюблена книга» і в якій 

презентуються улюблені книги наших користувачів. Під час дистанційного 

навчання ця рубрика розширилася та набула більшої популярності з-поміж 

онлайн користувачів бібліотеки ПДМУ.  

–Відео та медіапрезентації – це потужний інструмент, який надає 

можливість акумулювати текстову, аудіо-, відео-, графічну та анімаційну 

інформацію і забезпечує найефективніше засвоєння її онлайн аудиторією. 

Тому аудіовізуальні бібліотечні продукти є пріоритетними в соціокультурній 

роботі книгозбірні. Рубрика постійно поповнюється.  

До 100-річчя Полтавського державного медичного університету, яке 

буде відзначатися в жовтні 2021 року, бібліотекою ведеться робота з 

упорядкування віртуального путівника «Сторінки академічної біографії в 

книжкових виданнях». Починаючи із 2016 року, книгозбірня презентує 

читачам та всім, хто поєднав свою долю з ПДМУ окремий розділ Путівника, 

який відповідає певному історичному періоду становлення вишу.  

Бібліотека прагне бути затребуваною для науковців університету, тому 

книжкові перегляди супроводжують майже кожну наукову конференцію, яка 

проходить у виші.  



Оскільки в Полтавському державному медичному університеті 

навчаються студенти з різних країн світу, ми постійно впроваджуємо в своїй 

соціокультурній роботі принцип толерантності, який передбачає формування 

у здобувачів освіти відкритості, шанобливого ставлення до цінностей, 

відмінних від національних ідей, до культури, мистецтва, вірувань інших 

народів, здатності диференціювати спільне і відмінне в різних культурах, 

сприймати українську культуру, як невід’ємну частину загальнолюдської. 

Маючи у своєму фонді більше 15 тисяч примірників англійською мовою, 

бібліотекою організовано просвітницький захід «His Majesty English», 

систематично для студентів міжнародного факультету проводяться 

презентації виставок, бліц-бесіди тощо.  

Успіх виховної роботи визначається не тільки ступенем володіння 

бібліотекарем теорією та професійними знаннями, але і його стилем 

діяльності, умінням володіти аудиторією, вмінням зацікавити слухача, 

переконати у важливості поданого матеріалу. У бібліотеці під час 

проведення заходів створюється така атмосфера, в якій кожен одержував би 

задоволення від творчості, від спілкування один з одним.  

Бібліотека ПДМУ, незважаючи на необхідність дотримання 

карантинних обмежень, як і раніше, залишається зі своїми користувачами і 

продовжує культурну, інформаційну і просвітницьку діяльність із надією на 

те, що з карантину колектив вийде з великою кількістю нових стратегій і з 

новими планами на майбутнє.  
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